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Indicare chiaramente la domanda a cui s starispondendo. Ad esempio 1a) ....
Risolvere obbligatoriamentei punti in grassetto.

Esercizio 1

Si consideri il circuito riportato nellaFig. 1la. Vi

a) Disegnare in un diagramma temporale,
quotandone tutti i punti  significativi,
I’andamento della tensione Vy, quando in

1[I [1

0 2us 16 us t

ingresso € applicato il segnale mostrato in Fig. 1b
figura 1b. Vil
b) Disegnare in un diagramma temporale, - +1.5\ -
quotandone tutti i punti significativi, I’andamento
dellatensione V: quando in ingresso €’ applicato . -1.5V ¢
il segnale mostrato in figura 1c. ) 0 2us  8us  16ups
c) Determinare la potenza massima dissipata dalla Fig. 1a Fig. 1c
resistenza R, e la potenza media nel caso del Ri=2.5kQ Ry=5kQ
segnale di ingresso mostrato in Fig. 1b e Fig. 1c. C=10Pf 1=0.5mA
V,.=15V
Esercizio 2
Si consideri il circuito a MOSFET riportato nella Fig. 2, nel * +—Vyg=+10"  k\=You,Col(WIL)=
guaeii, € un generatore di corrente di segnale. Ro = 500 pAV?
a) Determinareletensioni atutti i nodi elecorrentiin Vr=0.5V
tutti i rami. C=47pF
b) Determinare il trasferimento di piccolo segnale M2 Vv Ra=5k2
Voutliin. @ bassa frequenza (C circuito aperto). H M1 o Re=2k2
out/fin
c) Determinare il trasferimento di piccolo segnale c Re=tka

Voutliin. @ media frequenza (C circuito chiuso). _ Rs2 Rs= 15k .
d)  Determinare il numero di elettroni immagazzinati nel Rs1 lin Res &7 8.85x107° F/m
canale del transistore M1, quando € polarizzato con Vss=-4V &x=3.9
una tensione Vgs pari a quella calcolataa punto a) ed - ' ° to= lﬁnm»lg
una tensione Vps=0V, assumendo che la larghezza di Fig. 2 g=1.6x10"C

canale siaW=20um e lalunghezza L=2um.

Esercizio 3
Si consideri laportalogicain tecnologia CMOS mostratain Fig.

3, che svolgelafunzionelogica Y = (A-B+ A-C)-D.

a) Disegnare la rete di pull-up e la rete di pull-down, _T_Vdd =2

giustificando le scelte effettuate. P reted Yol Cor= 100 ANV
Si supponga oradi cortocircuitare tutti gli ingressi tra loro. co—  pullup L G = 40 LAN?
b) Determinare il ritardo di propagazione della porta cosi’ b o Hp o™ ST M

ottenuta. Yo Vil = V= 0.7V
¢) S supponga di applicare in ingresso un segnale ad onda 8o rete di c EWB”;?

quadra di frequenza f. Determinare la massima frequenzaf €9 pull-down I : C. = Ep,:

del segnae in ingresso che consenta ala porta di T

commutare correttamente e, per tae frequenza,
determinare la potenza dissipata dalla porta (S effettuino,
giustificandole, le approssimazioni ritenute necessarie).

Fig. 3

Esercizio 4
Si consideri il circuito riportato nella Fig. 4. | diodi D; e D,

conducono quando sono polarizzati in diretta con unatensione R=0.5kQ
ai loro capi pari a0.7 V. R;=0.5kQ
Disegnare in un diagramma temporale, I'andamento della R,=2kQ

tensione di uscita quando in ingresso € applicato un
segnale di tensione sinusoidale con periodo 10 ms e
ampiezza 5V.
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